
高一年级第二次地理学科月考试卷
时间：60分钟     分值：100分   出卷人：史超
一、选择题（每小题两分，共70分）
区域是地理学的主要研究对象之一。不同的区域，自然环境千姿百态，人类活动也是千差万别。同一个区域内部，地理环境对人类活动的影响也随着其他条件的影响而变化。据此回答下列各题。
1．对区域的理解正确的是
A．区域是地球表面客观存在的不受人为因素影响的空间单位
B．区域既是上一级区域的组成部分，又可进一步划分为下一级的区域
C．区域的边界是十分明确的
D．一个区域内部特征是绝对一致的
2．区域内部与区域之间的特征分别为Ziyuanku.com
A．地带、非地带           B．差异、整体    
C．相对一致、差异         D．绝对一致、相对一致
3．关于东北地区地理环境的叙述，不正确的是
A．东北地区包括黑龙江、吉林、辽宁三省
B．山环水绕、沃野千里是东北地区自然环境的基本特征
C．东北地区自南向北跨暖温带、中温带、寒温带
D．东北地区的降水量自东南向西北递减
4．下列关于地理环境对其它生产活动影响的叙述，不正确的是
A．长江三角洲的轻工业发展依托于当地发达的农业基础
B．长江三角洲商业贸易发达依托于优势的地理位置Ziyuanku.com
C．长江三角洲发展重工业依托于当地丰富的矿产资源
D．松嫩平原发展重化工业依托于当地丰富的石油资源和周围地区的煤、铁等资源
5．有关全球定位技术的叙述正确的是（    ）
A．它不属于信息技术
B．它属于遥感技术
C．它由信息源、数据处理、数据库、空间分析、表达等简要程序组成
D．具有全能性、全球性、全天候、连续性和实时性的特点
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6．关于地理信息系统的叙述正确的是（    ）
A．对地理空间数据进行输入、管理、分析和表达         B．能在很短的时间内获得较全面的资料 
C．是人类视力的延伸                  D．能在全球范围内适时进行导航、定位
7．有关热带雨林生态脆弱性的说法,正确的是（  ）
A.枯枝落叶使雨林中土壤一般很肥沃
B.植物生长的速度很慢
C.雨林植被一旦被毁,在高温多雨的气候条件下,地表植物很容易恢复
D.地上植被成为雨林最主要也是最关键的部位,而这又是最易遭受人类破坏的部分
8．热带雨林是地球上功能最强大的生态系统，也是生产力最高的生物群落，但同时也是一个非常脆弱的生态系统。热带雨林生态功能强大的表现是（    ）
①维护地球上的碳氧平衡          
②是世界生物基因宝库
③提供大量的优质硬木            
④维持全球的水循环和水平衡
A．①②       B．②③       C．③④        D．①③
9．下列关于亚马孙雨林被毁的原因，叙述错误的是（    ）
A．人类的开发是导致雨林被毁的直接原因
B．当地人口增长和贫困导致发展需求是直接原因
C．过度的焚耕开垦（迁移农业）及大规模的农场和牧场开发
D．商业性木材采伐及采矿、水利和公路建设
10．导致西北地区荒漠化严重的主要自然因素是（   ）
A. 土壤盐渍化    B. 水土流失    C. 过度樵采    D. 气候异常
11．为保护和恢复西部的生态环境，应采取的措施是 (　　)
①尽量减少资源的开采　②生态环境以恢复自然植被为主　③重点地区实行严格的退耕还林、还草　④以经济发展为中心，从根本上改变粗放型的经济模式
A. ①③      B. ②③④      C. ③④      D. ②④
12．下列对田纳西河流域特征的叙述，正确的是WWW.ziyuanku.com
①田纳西河发源于阿巴拉契亚山脉西坡，是密西西比河的支流，地形以平原为主
②田纳西河流域水能资源和煤炭、石油资源丰富
③田纳西河流域的水汽主要来自太平洋
④田纳西河的主汛期是12月到次年4月中旬
A.②③        B.②④         C.①④        D.③④
20世纪30年代，美国启动田纳西河流域曾存在严重综合开发工程，把水患连年、贫穷落后的田纳西河流域变成一个环境优美的发达地区。2003年开始，汉江借鉴其经验，通过梯级渠化开发，建成集防洪、灌溉、航运和发电等功能于一体的现代水利生态工程。读“两流域位置示意图”，回答下列问题。
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13．汉江和田纳西河流域开发的相似自然背景是
A．降水丰富，季节分配一致           B．流域内煤、铁、铜等矿产资源丰富
C．水系发达，支流众多、水量稳定     D．流域内多山，水力资源丰富
14．目前，汉江流域存在较严重的水土流失；田纳西河流域19世纪中后期也曾存在严重的水土流失。下列相关说法正确的是：①田纳西河流域曾存在严重水土流失的主要原因是过度开垦坡地、过度伐林放牧以及矿产开采  ②汉江流域存在严重水土流失的主要原因是过度开垦、伐林炼铜以及矿产开采  ③建设水源涵养林是保持水土、提高水质的重要措施  ④两个流域开发过程中都要拿出一定面积的土地用于生态恢复
A．①②   B．②③   C．③④   D．①④
15．田纳西河两岸能够形成一条“工业走廊”，主要得益于（  ）
A．丰富的矿产资源         B．旅游业的带动作用
C．便利的航运条件         D．全国最大的电力供应地
16．关于田纳西河流域的土地利用的叙述，正确的是（    ） 
A．TVA在田纳西河流域开发过程中，调整农、林、牧结构，积极扩大耕地面积      
B．TVA在田纳西河流域积极开垦草原来扩大耕地面积 
C．TVA在田纳西河流域缩小林、草比重，积极建设自然保护区    
D．TVA在田纳西河实行退耕还林，退耕还牧，有效地控制了水土流失 
17．下列对山西能源基地环境治理的说法正确的是(　　)
A. 露天矿表土的剥离、矿区道路的铺设极易造成严重的大气污染和水污染
B. 燃煤发电、洗煤、炼焦等重化工业的发展极易造成生态退化
C. 随着科技的进步，能源的开发和综合利用对环境的影响越来越小
D. 要解决山西省的环境问题，能源开发利用必须与生态环境治理同步
全世界范围内的石油和天然气资源正在日渐枯竭，煤炭再次成为了各国的能源重心。作为我国重要的煤炭基地，山西的煤炭资源已经仅剩能够维持200余年的储量，如何合理利用和有效开发越来越成为中国能源安全中一个不容忽视的关键问题。据此完成下列问题。
18．在能源基地建设方面，晋中和晋北地区的主要限制性因素是(  )
A．对外通道比较狭窄     B．环境污染比较严重    C．水源紧张    D．人地关系紧张
19．山西能源基地建设有利于(  )
①北煤南运     ②西气东输      ③西电东送     ④西部开发
A．①②③       B．①③④        C．②③④     D．①②④
20．属于缓解交通压力措施的是 (  )
①加强铁路运输建设     ②辅以公路建设     ③变输出煤为输出电力   ④大力发展炼焦业
A．①         B．①②     C．①②③     D．①②③④
21．深圳、珠海等城市跨越式发展的主要原因有
①毗邻香港、澳门   ②国家的改革开放政策   ③优越的气候   ④河网密布
A. ①②    B. ③④    C. ①③    D. ②④
下图为北部湾经济区和珠三角经济区位置示意图。据此完成下列各题。
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22．与珠三角经济区相比，北部湾经济区发展的优势条件是（  ）
A. 劳动力充足    B. 经济腹地广阔    C. 科技力量雄厚    D. 自然资源丰富
23．近年来珠三角经济区的部分工业逐渐转出，其转出的工业部门主要为（  ）
A. 电子装配    B. 钢铁    C. 汽车制造    D. 水产品加工
24．在山西坑口电站的建成，将会（    ）
A．变输煤为输电，减少了道路灰尘，将有助于大气环境的改善
B．坑口电站变输煤为输电将缓解交通压力
C．使运输业受损，减少就业机会
D．变输煤为输电，经济效益将降低  
中·华.资*源%库 ziyuanku.com

2014年，黑龙江省粮食生产再夺历史性大丰收，总产量达1 400亿斤，实现了粮食生产“十连增”，为保障国家粮食安全再立新功。据此完成下列各题。
25．黑龙江省能成为我国最大的商品粮基地的主要区位优势是(　　)
①耕地面积广阔　②粮食单产高　③土壤肥沃　④劳动力丰富
A. ①③    B. ①④
C. ②③    D. ②④
26．黑龙江省发展绿色农业的主要区位优势是(　　)
A. 土壤肥沃，气候温暖湿润    B. 便利的交通条件
C. 农业生态环境较好    D. 城市和工矿业发达
27．目前不属于影响黑龙江省农业可持续发展的问题是(　　)
A. 耕地面积小，人均耕地不足    B. 水土流失严重，土壤肥力下降
C. 粮食品种和质量欠佳    D. 常受低温冷害的影响中·华.资*源%库 ziyuanku.com
“南果北种”是现代农业发展的一种普遍趋势。目前随着设施农业的发展，南方的火龙果、香蕉、荔枝、杨桃、木瓜等水果不断在京、津、鲁、新疆等地种植。据此回答下列各题。
28．“南果北种”得以成功实施，主要依赖于
 A．全球气候变暖                  B．市场需求的不断扩大   
 C．国家政策的支持                D．现代农业科技的进步
29．与新疆塔里木盆地北缘相比，在京津发展“南果北种”产业园的突出优势在于
 A．光热充足          B．土地廉价            C．接近市场       D．空气质量好
30．我国进行资源跨区域调配的主要原因是
A．促进我国东西部经济的全面发展
B．区域资源赋存量与区域发展水平不匹配
C．全面平均分配自然资源
D．资源在区域之间具有流动性特征
31．西气东输工程对我国东部下列哪个环境问题没有明显改善 （   ）
A．粉尘污染      B．地面下沉   C．酸雨        D．煤烟污染
32．下列资源跨区域调配工程中，有利于改善输入区大气环境质量的工程是
①西气东输 ②北煤南运 ③南水北调 ④西电东送
A．①②   B．②③   C．③④   D．①④
33．20世纪末，东亚和东南亚地区成为日本企业的主要投资地区，其主要原因是
A. 东亚、东南亚地区经济发展水平快和优惠政策的吸引
B. 东亚、东南亚地区改善了投资环境
C. 西欧、北美对日本企业的排斥
D. 东亚和东南亚地区廉价劳动力丰富，市场需求量大
2000- 2013年我国东部地区产业转移的特征明显，水泥工业、农用化工、能源产业等从东部明显转出；纺织工业、汽车工业等向东部强势转入。据此完成下列各题。
34．纺织工业、汽车工业等向东部强势转入的原因是
A. 原材料    B. 节能减排    C. 劳动力因素    D. 产业集群优势
35．关于劳动力因素对产业转移和升级影响的说法，正确的是
A. 数量减少会吸引高技术产业迁入    B. 技能提高会加速产业结构升级
C. 数量减少会减缓产业结构转型     D. 技能提高会“挤出”高技术产业
二、综合题（每小题10分，共30分）
36．读图，回答下列问题。（10分）
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(1)我国沙漠地区的气候特征是______________________________________ 。（1分）
(2)A沙漠名称是________ ，B沙漠所在省级行政区是 _______ 。（2分）
(3)我国沙漠化地区不断扩大的人为原因主要有： _______________________；_________________；______________________。（3分）
(4)图中显示的固沙措施有：①_____________________；②____________________。具体地说，我国为防止这一地区沙漠的南侵已营造了“________”防护林，该防护林的具体作用是_________________。（4分）
37．下图为我国东北地区东西向农业自然条件的差异示意图，读图回答该区域农业发展的有关问题。（10分）
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（1）B处积温最低的原因是                          年降水量最高的原因是 
                         （4分）中/华-资*源%库
（2）东北地区是我国比较稳定的、商品率较高的商品粮基地，小麦、水稻是本区的主要细粮作物。试分析图中C、D两地自然条件，选择最适合的粮食生产布局：（６分）
①C地最适合的粮食生产是             ，理由是            。
②D地最适合的粮食生产是             ，理由是            。
38．读“我国部分能源生产和消费地区分布示意图”，图中字母代表能源生产和输出地区，甲、乙、丙为能源输入地区，箭头表示能源输送方向。读图回答：
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（1）图中三峡水利工程位于       基地（填写字母），该地区水能资源极为丰富的原因是                 ；水能作为能源与煤炭相比，最突出的优点是            、          （4分）。
（2）图中属于我国重点开发的石油、天然气能源基地是        （填写字母），由该基地向乙地区的能源输送工程为         工程，由B、C、D、E地区输往甲、乙、丙地区的输电工程被称为       工程。建设这些能源工程的重要意义在于             （共4分）。
①缓解东部地区能源消费紧张状况   ②改善西部地区的能源供应状况
③减少西部地区的环境污染   ④调整东部地区的能源消费结构
A．①②   B．③④   C．②③   D．①④Ziyuanku.com
（3）此图反映出我国能源生产与能源消费的分布特点是                         。(2分)

                                            2019届历史第二次月考答案
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二、非选择题（50分）

26、（10分）（1）中央官制：三公九卿（1分） 地方行政制度：郡县制度（1分） 

（2）文献名称：《权利法案》《1787年宪法》《法兰西第三共和国宪法》《德意志帝国宪法》；（4分）
（3）区别：德国皇帝是国家的最高统治者拥有实权，不受制约，英国国王统而不治，没有实权。（4分）

27、（12分）（1）事件：中日甲午战争（2分）
影响：中国战败签订了丧权辱国的《马关条约》使我国半殖民地半封建社会的程度大大加深，刺激了其他帝国主义国家，掀起了瓜分中国的狂潮（其他有理即可得分）（4分） 

（2）罪行：南京大屠杀、潘家峪惨案、七三一部队的细菌战和活体实验（3分） 

原因：全国抗日民族统一战线的建立，实行全民族抗战（3分）
28、（14分）(1)答案“扬气”：扬州地方的奢靡风气。（2分）
经济：传统以农为本的小农经济。（2分）
(2)“洋气”：崇尚和使用洋货。（2分）
原因：鸦片战争后中国大门被打开，西方列强向中国倾销商品，中国自然经济逐步解体，中国经济被卷入资本主义世界市场。（4分）
(3)过程：崇洋到理性到融合。（2分）
(4)看待：理智的看待，好的吸收借鉴，坏的摒弃。（2分）
29．（14分） ⑴缺陷：①“同态复仇”；②妇女被剥夺政治权利；③严格限制奴隶和隶农；④维护罗马奴隶主特权；⑤只是男性公民、自由民拥有政治权力；（5分）

⑵影响：大多数国家的法律以罗马法为基础；陪审团制度、律师制度和一些诉讼原则源于罗马法。（4分）

⑶认识：罗马法的缺陷是历史局限的产物。在阶级社会里，法律是统治阶级意志的体现，其必然是为维护统治阶级利益服务的，其是阶级社会的产物。由于为政治文明的发展总有一个逐步认识和发展的过程，因此我们不必以现在的眼光去衡量它。（3分）由于罗马法内容涉及社会的方方面面，而且其宣称法律面前“人人平等”，提出保护私有财产，倡导的如陪审团制度的法治机制等，这些规定适应近代资本主义发展的需要，其受到欧洲许多近代国家的借鉴则成为自然。（3分）（根据教材言之有理即可）
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